

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом»

## Государственная политика по поддержке языков народов Российской Федерации: состояние и проблемы

Научный руководитель – Воронина Людмила Ивановна

*Малкова Вероника Дмитриевна*

*Студент (магистр)*

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,  
Институт государственного управления и предпринимательства, Екатеринбург, Россия  
*E-mail: v.malkova@egov66.ru*

### Аннотация

Актуальность темы исследования обусловлена значением национальных языков в Российской Федерации как в многокультурном демократическом государстве, где право говорить на родном языке гарантирует народностям и этносам сохранение национальной идентичности и культурной самобытности, позволяет реализовать свободу слова и выражения мнений. Создание условий для обеспечения сохранения и поддержки национальных языков относится к важнейшей государственной функции и одному из видов государственной политики. Автор статьи анализирует состояние государственной политики по поддержке языков народов Российской Федерации, раскрывая такие основные элементы, как законодательство, состав субъектов, инструменты для реализации этого вида политики. Дает оценку состоянию языковой политики, выявляет некоторые проблемы.

**Ключевые слова:** государственная политика, национальные языки, законодательные гарантии, программы

В современном мире поддержка и развитие языков национальных меньшинств является одним из видов государственной политики, которую часто называют языковой. Государственная языковая политика включает такие элементы как законодательные международные и национальные нормы, субъекты и их полномочия, ресурсы, благодаря наличию которых осуществляются процессы сохранения, развития и продвижения национальных языков. Анализ российского законодательства, регулирующего права национальных меньшинств, позволяет сделать следующие выводы.

Российская Федерация выполняет международные обязательства по защите прав национальных меньшинств. Так, российским государством подписана и ратифицирована в августе 1998 г. Европейская Рамочная Конвенция о защите национальных меньшинств [6]. В феврале 2001 г. Российская Федерация подписала Европейскую Хартию региональных языков или языков меньшинств [Там же], процесс имплементации норм Хартии стартовал в Российской Федерации в 2010 г. и до сих пор не завершился [3]. Хотя Российская Федерация не ратифицировала Европейскую хартию региональных языков или языков меньшинств, но она стала одной из первых стран, которая гарантировала Конституцией права языковых меньшинств. Также национальным законодательством (федеральными законами, законами РФ и законами субъектов РФ) осуществляется регулирование защиты национальных (родных) языков. Так, в Российской Федерации 37 национальных языков имели статус государственных и письменных языков (по состоянию на 2012 г.), что закреплено в конституциях республик и уставах автономных округов. В трех республиках и двух автономных округах установлены языки с официальным статусом, которые используются в делопроизводстве и местном самоуправлении [4]. По нашему мнению, в российском законодательстве есть баланс между обеспечением прав граждан на сохранение, развитие,

продвижение национальных языков и применением государственного языка. Это обеспечено законодательством, регулирующим права граждан на использование языков народов Российской Федерации в различных сферах жизнедеятельности и государственном управлении [5], образовании [Там же], культуре [Там же]. Также достоинством российского законодательства является значительное количество субъектов, участвующих в процессах защиты национальных языков: органы власти всех уровней, граждане, национально-культурные автономии, неправительственные и общественные организации, образовательные организации. Основными субъектами языковой политики, представляющими исполнительные органы государственной власти РФ, являются Министерство науки и высшего образования России, Министерство просвещения России, Федеральное агентство по делам национальностей России и Министерство культуры России. Именно такой состав не случаен, так как граждане, относящиеся к языковым меньшинствам, реализуют свои права в образовании, культуре, религии и т.д.

Различные государственные программы используются как инструменты для реализации прав граждан, относящихся к языковым меньшинствам. При разработке государственных программ учитываются различные факторы, в том числе общемировые тенденции, характеризующиеся процессом естественного вымирания языков, который ускорился за последние сто лет под влиянием глобализации [2]. Признавая серьезность этого процесса, в рамках направления, заданного Организацией Объединённых Наций по вопросам образования, науки и культуры, Российская Федерация провозгласила 2019 год Международным годом языков коренных народов. В 2019 году были проведены масштабные мероприятия по защите и поддержке языков народов Российской Федерации с привлечением экспертов научного сообщества, представителей общественных и волонтерских организаций, национально-культурных автономий и языковых меньшинств. Вместе с тем, при реализации государственной политики возникают такие проблемы как невысокая эффективность и масштабность мероприятий, отсутствие учета мнения этнической общественности и национальных объединений при реформах образовательной политики, необходимость нахождения компромисса между изучением национальных языков и русского языка (как главного фактора национальной идентичности [1]) в республиках РФ.

Выражаю благодарность научному руководителю - Л.И. Ворониной, к. соц. н., доценту Института экономики и управления УрФУ

### Источники и литература

- 1) Арутюнова Е.М. Языковые проблемы в представлениях россиян: актуализация и новые контексты // Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены. 2020. No. 4. С. 521-532.
- 2) Марусенко М.А. Глобализация и национальные языки // Вестник Московского университета. 2013. Серия 22. С. 3-25.
- 3) Подлесных О.Н. Языковые права или обязанности государства? (языковые ситуации в республиках Поволжья и международные обязательства России) // Вестник российской нации. М., 2012. No. 2-3. С. 140-150.
- 4) Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации: <http://pda.am.duma.gov.ru/>
- 5) Правовой сайт КонсультантПлюс: <http://www.consultant.ru>
- 6) Council of Europe: <https://www.coe.int>